

“红军不拿群众一两盐”在百姓口中代代相传

——红色历史铸就城口廉洁文化“魂”与“根”

“寻纪”——寻访巴渝纪律故事⑤

□新重庆-重庆日报记者 卞立成

大巴山腹地，渝川陕交界之处，有重庆地区唯一曾建立过县、区、乡、村四级苏维埃政权的区县——城口。这里不仅记录着红四方面军第三十三军不屈的革命历史，也传承着这支军队“铁纪”的“魂”与“根”。

近日，记者来到城口县苏维埃政权纪念馆，一块刻有“人民好坐江山”标语的石碑格外引人注目。

这则标语来自城口县巴山镇元坝村火山坡的一处石壁上。城口县原党史研究室主任张合轩告诉记者，1929年至1935年间，红军与敌人展开激烈斗争，先后两次攻克城口。为了扩大宣传，展现部队“铁纪”，树立红军良好的形象，当年红军曾组织当地石匠组成刻字队，把宣传标语刻在岩石上，整个川陕苏区有红军石刻标语4000多条，是全国乃至世界罕见的文化景观。红三十三军二九六团当时就驻扎在这一带，标语应该是他们留下的。

“在那个艰苦的年代，红军坚决维护群众利益，通过各种方式为老百姓办实事、办好事，以清正廉洁的军队形象，让城口人民意识到这是一支真正让穷人翻身得解放的部队！”张合轩说，正是凭着“铁”一般的军纪，红军赢得了城口群众的拥护，打退了敌人一次又一次“围剿”，在城口站稳脚跟，建立起完整苏维埃政权体系。

革命斗争锻造铁军纪律

城踞三省门户，口扼四方咽喉。城口县地处四川盆地东缘与大巴山交接处，是出秦岭进四川的兵家必争之地。

1929年，中共四川省委组织固坝起义，建立起城万红军（也称川东游击军），与敌人展开斗争。1930年3月20日，在嘹亮的军号声中，城万红军3000余人攻入县城，城口成为当时川渝地区被地方红军占领的首个县城，震惊全川。

虽然成果喜人，但红军内部却也存在着不少隐患。城口县纪委相关人员介绍，由于当时城口等地村民大多是文盲，这支刚刚从农民和旧军队脱胎的军队还有很多旧的习气亟待改造。

军纪不严，不仅难保军队战斗力，更得不到人民群众的理解与支持。1930年7月，在军阀与地方反动武装的疯狂“围剿”下，固坝起义失败。

面对斗争失利，王维舟等中国共产党人立



城口县“我是青年 我要清廉”活动仪式暨红廉故事发布会现场。（受访者供图）

即总结教训教训，重组川东游击军，并将其改编为红四方面军第三十三军，以铁军纪律治理队伍，继续开展斗争。1933年，红军挥师再战城口县，建立城口苏区。

在接下来的两年时间里，红军一面歼敌剿匪，一面开展根据地建设，发展党组织，用实际行动执行党的政策，践行党的纪律：红三十三军副军长罗南辉以身作则不搞特殊，打土豪所得尽数归公；红三十三军政委张广才“不讲情面”，严厉整治士兵大吃大喝、不节俭作风；苏维埃经济委员曾庆禄、坪坝区苏维埃主席聂胜华、岔溪河乡苏维埃粮食委员宁天成等经济要害部门负责人贪污腐败问题被红军依法严肃处理……

共产党人对党忠诚、实事求是、清正廉洁、一心为民的光辉形象，在红军的一次次行动中逐渐深入人心，军民之间的纽带愈发牢固。这期间，红军在城口建立了1个县委，5个区委、9个乡党支部和6个区苏维埃政府、24个乡苏维埃政府、80多个村苏维埃组织，形成了完整的县、区、乡、村苏维埃政权组织体系，将城口铸进了川陕革命根据地的宏伟版图。

践行“铁纪”厚植军民鱼水情

“红军保护穷人分田地！红军帮穷人找衣穿找饭吃！红军保护穷人翻身！红军是穷人亲兄弟！红军不拿穷人一针一线……”在川陕苏区城口纪念馆，市民杨先生带着自己6岁的孩子一字一句地念着城口苏区建设发展期间红军的宣传传单。

“我是土生土长的城口人，小时候常听长辈们讲红军的故事，革命家们清廉的作风和一心为民的情怀给我留下很深的印象。我希望我的孩子也能受到教育。”杨先生伸手指着其中一段说道，“‘红军不拿群众一针一线’，这让我想起以前听过‘红军不拿群众一两盐’的故事。”

1934年，红四方面军在城口建立根据地与四川军阀发生激烈战斗。一天，一支身穿粗布服装、头戴红五星、脚穿草鞋的红军队伍抬着伤员来到城口县岚溪村村民的农房中。

伤员高烧不退、昏迷不醒、危在旦夕，但红军卫生员手中却连消毒用的盐水都没有，急得团团转。

正在焦急之时，大家无意间发现了村民绑在房梁上的笋壳盐包，这下伤员清洗伤口的盐水可算有了保障。但红军有铁纪，再苦再累不拿老百姓一针一线，大家又犯了难。

能不能找老百姓把盐买下来？可现在村民躲避战乱，都藏进山里去了，哪里还能找得到人！

救人要紧，卫生员不得不立即用盐开水救治伤员，为了补偿村民，大家一起凑出3块银圆，并拿出一张有些褶皱的纸写道：“老乡，我们是共产党领导的红军，为了抢救一位重病伤员，从笋壳包里拿了您一两盐巴，实在对不起，这里是3块银圆，请您收下。”

当饱受军阀团队欺凌、搜刮的村民回到家里，看见银圆和纸条，忍不住声泪俱下地向着远方喊道：“是红军！红军，亲人哪！我们穷人的救星，一辈子都会记得你们的。”

无论是“不拿一两盐”“不拿一个红薯”还是“不拿一针一线”都是红军严守的军纪。在城口，还有“老树为证，有借有还”“一挑铁皮桶”等故事流传，红军战士廉洁故事早已深深刻在城口百姓心里。

正是在点点滴滴中践行“铁纪”，红军建立和巩固了与群众的血肉联系，让群众真正理解并认识到，红军“人民军队为人民”的本质，吸引了城口人民积极投身革命。当年，仅5.7万人的城口就有5000多人投身革命，3000余人参加红军，其中600多人参加长征。

让廉洁人物、清廉故事浸润人心

“我今在兹，郑重承诺，清正廉洁，从我做起；坚定信仰，对党忠诚，牢记宗旨，为民服务……”5月28日，城口县苏维埃政权公园里，100余名来自全县各级各部门、国有企业的青年党员干部，面向川陕革命根据地城口苏维埃政权纪念碑，举起右手郑重地握拳宣誓。

这是由城口县纪委监委、团县委联合举办的“我是青年 我要清廉”暨红廉故事发布会现场。大家走进川陕苏维埃纪念馆，共读红廉故事，共宣廉政誓词，身临其境感悟城口红色廉洁文化。

“90年前，革命前辈身处艰苦斗争岁月，尚能坚守铁纪，英勇奋斗，舍小家为大家，如今身处建设时期的我们，拥有这么好的条件，更要以他们为榜样，恪守廉洁底线，以实际行动践行为民服务宗旨，积极履职尽责。”县团委副书记杜璇感叹道。

如今的城口县，不再战火纷飞，但红色历史为城口铸就的廉洁文化的“魂”与“根”仍在发挥作用。

城口县纪委监委相关负责人表示，廉洁是最重要的保障，文化是最深沉的力量。城口正按照“融入融合、落细落实、共建共享”思路，将红廉文化融入党纪学习教育、清廉重庆建设、文明城市创建等，结合情景剧、微党课、“行走的思政课”等宣传教育手段，以点带面、抓纲带目，不断增强廉洁文化传播力感染力，推动廉洁教育入脑入心，持续营造崇廉尚廉的浓厚氛围，引导广大党员干部廉洁守正。

立足红色文化资源优势，城口正积极探索“红色文化+廉洁文化”建设模式，深入挖掘红色文化中的廉洁故事、革命先烈的廉洁品质、红军治军的廉洁思想，编印《城口县红色廉洁故事读本》，用好活用“家门口”的廉洁文化教育示范基地，让廉洁人物、清廉故事从革命文化里“走出来”，推动廉洁文化成风化人、浸润人心。

成渝地区双城经济圈 电商产业基地7月部分投用

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）6月27日，记者从重庆经开区获悉，成渝地区双城经济圈电商产业基地外立面已全面建成，内部装修有序推进，整体完成度达到60%，将在7月开放部分区域投入使用，并于10月全面完工。

据了解，该基地由重庆经济技术开发区和京东云率为合作共建，依托京东（重庆）数字经济产业园—西南电商聚集中心提档升级，计划投资约5000万元，建筑面积约1万平方米。该产业基地将在原有电商产业聚集的基础上，深度融合产业链金融赋能、京东商城全站营销、跨境电商业态催化及直播经济加速孵化等前沿板块，构筑四位一体的创新生态矩阵。

同时，基地将依托京东科技超算中心的强大算力和AI技术，为企业提供高效优质的云服务，针对营销、生产和流通等关键环节提供数字技术支持，致力于解决企业发展过程中遇到的资金、客服、流量和转型等挑战，加快推进数字经济新业态聚集，推动数字经济产业优化升级。

目前，基地已展开包括人力资源规划、直播中心建设规划、申报集群注册、电商产业招商等工作。截至6月19日，“满天星”行动成渝地区双城经济圈电商产业基地集聚注册企业74家，到位投资资金约6亿元。

按照规划，到2029年，“成渝地区双城经济圈电商产业基地”将力争获得市级乃至国家级资质认证；着力推动企业数智化升级和全链条赋能，累计带动当地企业数智化升级50家；基地为基地企业提供供应链金融资金池不低于1亿元；培养引进一批电商复合人才和高水平创作团队，累计本地电商/直播人才培养超过5000人次；累计实现基地产值不低于500亿元。

川渝深化退役军人事务合作

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张莎）近日，深化川渝退役军人事务合作签约仪式在四川省西昌市举行。重庆市退役军人事务局、四川省退役军人事务厅签订了《川渝退役军人就业创业合作协议》《川渝传承弘扬英烈精神合作协议》等协议。

根据合作协议，两地将围绕解决退役军人就业安置、服务管理等工作中的堵点和难点，着眼信息互联互通、重大项目共建、服务保障便利化等重点，在信息互通、政策制度协同、资源共建共享、共促就业创业、红色资源融合、服务保障一体化便利化、共建人才队伍等多方面深化合作。

重庆市退役军人事务局负责人表示，自2020年5月川渝签署退役军人事务合作框架协议以来，两地持续推进合作协议落地落实，川渝退役军人工作在资源共享、文体互动、军供保障、对口帮扶等方面工作成效显著。重庆将与四川互促共进，运用新思路、推出新举措、创建新机制，迭代打造川渝退役军人事务合作的“升级版”；坚持民生为大，不断拓展合作领域，丰富合作内容，打造合作平台，提高合作质量，努力打造具有全国影响力、川渝辨识度的退役军人工作品牌。

规划大水源 实施大联通 建设大管网 奏响现代水网三重奏 做强做优做大“水”文章

【开栏语】

治水兴水，功在当代、利在千秋。作为国家水网重要节点的重庆，以构建现代化水网为牵引，在今年开始全面开局起步建设现代化高质量水网基础设施网络。为聚力讲好“水故事”，做活“水文章”，即日起，市水利局联合重庆日报正式推出“沿着水网看巴渝”专题专栏，立体展现巴渝水清河畅、百业兴旺的景象，奏响治水兴水最强音。

仲夏时节，走进大足溪流湖畔、广袤原野……一个个水利建设施工现场呈现出热火朝天的实干景象。

连日来，大足区各地抢抓时机、保工期、保进度，火力全开加快推进工程建设。截至目前，全区23个水利投资项目均高效有序推进。

火热建设背后是大足以联网、补网、强链为重点，加快推进现代水网建设的良好开局。近年来，该区全面贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，立足成渝地区双城经济圈发展全局，锚定“走在前列、做出示范”目标，规划大水源、实施大联通、建设大管网，不断加强水网互联互通，提升水网智能化水平，提高治水管水本领，推动水利高质量发展由蓝图变实景。

如今的这里，充足的“水动力”正不断夯实大足经济社会的发展根基。

大水源建设 内育外引，夯实供水能力硬支撑

大足地处涪、沱两江分水岭，无过境水。人均水资源量564立方米，是全市人均水资源的三分之一，全国人均水资源的四分之一，是全市缺水最为严重的区县之一。构建现代化水网，畅通“源头活水”是第一步。

位于大足区棠香街道和平村的玉河水库扩建工程就是典型的代表。据大足区水利局局长介绍，该水库扩建前是一座以农业灌溉为主的小(2)型水利工程，水库总库容22.7万立方米。实现扩建后总库容将增加至174万立方米，成为一座以防洪、农村供水和农业灌溉为主的小(1)型水利工程。“项目建设目前正在有序推进，预计工期两年。等到项目全面建成投用，将实现新增灌溉面积1560亩，满足1.84万名农村居民用水供给需求。”



玉滩水库 摄/廖学勇

构建现代化水网，大足将有限的资金率先投向制约发展的短板、长效发展的根基。大足区积极策划和推动了一大批水源性工程。截至目前，全区已建成各类蓄、引、提水工程4900余处，区内水资源开发利用量已达到2.52亿立方米。

“东西南北均已基本建成有骨干水源保障的支撑性节点工程，1大4中水源分布在提升城乡供水能力上发挥了重要作用，为全区高质量发展提供了强有力的水利支撑。”大足区水利局相关负责人表示。

与此同时，大足还积极融入国家、市级水网，在谋深谋细规划上下苦功，全力配合推进渝西水资源配置工程建设，积极支持长征渠及其先导工程前期论证，并在水网建设规划中，连通上级水网形成流域水资源配置网络。

“推动形成本地蓄水、外来调水的‘双水’保障大足的充沛供水新格局。”大足区水利局相关负责人表示。

大联通推进 空间平衡，筑牢供水安全压舱石

6月6日，渝西水资源配置工程大足段张家坡和石家湾的施工现场，工人们正在进行泵站机电设备安装和附属建筑收尾等系列工作。“项目于2020年12月启动建设，目前工程进度已完成76%，预计2025年全面完工。”据大足区水利局相关负责人介绍，届时，不但将实现外引活水，从根本上解决大足区严重缺水的现状，更能以此重要节点实现互联互通，助力大足全域用水“一盘棋”。

据了解，渝西水资源配置工程提长江水至大足玉滩水库后，新建石家湾二级提水泵站配套输水管道，将实现向大足城区水厂、双桥经开区水厂、东部供水中心输水，至规划水平年(2030年)，

渝西水资源配置工程多年平均可向大足和荣昌供水1.63亿立方米。

“现代化水网不仅要有一个大型水利工程，更要形成网。”据上述负责人介绍，近年来大足加速推动水网大联通，按照“四河一网、一心多点、内调外引”的水网总布局，向上积极衔接上级水网，向下打通水网“最后一公里”的全域一盘棋。

四条主要河流、渝西水资源配置及规划的长征渠引水工程，已建成的玉滩等117座大、中、小型水库，4000余处山坪塘、280余处小河流支沟、30余处农村供水水厂等，构成了大足水网的纲、目、结，联网联调的供水格局正加快形成。

大管网覆盖 城乡一体，织密供水保障兜底网

响午时分，大足区宝顶镇古佛村二

组村民彭昌先拧开家里的水龙头，清澈的自来水哗哗流出。“水压稳定，水质也好，日常生活完全够用了。”谈起实现城乡供水一体化后的用水体验，和彭昌先一样，不少大足农村居民很是满意。

“自2018年以来，我们已陆续投入6亿元推进乡镇和农村的规模化供水管网建设，基本实现了城乡供水同标准、同质量、同服务。”大足区水利局相关负责人表示。

针对区域地势地貌，大足设计了管网扩网、联村供水、单点工程三种供水模式，通过规模化集中式供水工程建设，逐渐建成大管网、宽覆盖、高品质的供水保障新格局。同时，切实抓好项目长效运行管理，督考一体，确保“建一处，成一处，发挥效益一处”。

截至目前，全区建成城市供水工程3处，供水能力16万吨/天，并实现双桥龙王组团与龙岗棠香组团互联；建成农村集中供水工程36处，供水能力6.65万吨/天，村镇工程集中供水率92%，农村自来水普及率92%，全面实现规模化供水。

全区已基本构建了以玉滩水库、上游水库、胜天湖水库等大中型水库为龙头，39座城乡供水厂为节点，3万余公里的供水管网为脉络的城乡供水水网。

“当前，我们正在市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下，加快构建大足现代综合立体水网。到2035年，大足区水网基本建成，均衡立体的水资源配置体系、安全韧性的流域防洪减灾体系、山水融合的水生态保护治理体系、“四预”完备的数字孪生水网体系基本建成，水安全保障能力显著提升。到2050年，全面建成现代化综合立体的大足水网，与国家、省级水网高效协同融合，推动全市、全区水利高质量发展。”大足区水利局主要负责人表示。

刘茂娇 龙搏



栏目主办 重庆日报 重庆市水利局